

奶奶的桂花糖

■周卫国

一场秋雨一阵凉，窗外阵阵桂花香。9月24日下班回家，车行在衡州大道上，由西向东往江东方向去。刚过长丰大道路口，扑鼻而来一阵淡淡的清香，沁人心脾。“桂花开了！”这一丝若隐若现熟悉的桂花香，能把我的心底抚慰得淡然。

当桂花飘香，弥漫在衡阳城市的空气中时，我心中的那个秋天，才算是真的来了。

对于秋天的认知，得有果。春花秋实，秋收冬藏，天高云淡，稻浪金黄，瓜果满枝。硕果的秋天，丰收的秋天，金黄的秋天，那才是秋天本来的样子。

但对我而言，关于秋天，心中更有一种执念：桂花开了，闻到桂香，才算真是到了秋天。这种秋天的执念记忆，属于奶奶给我带来的人生体验与时光烙印。

奶奶叫汪砚芝，是妈妈的妈妈，衡阳老铁路职工的家属。在别人看来，妈妈的妈妈该是叫外婆，不叫奶奶。我在郴州出生，一岁多就放在衡阳，由奶奶带着。但我从小没有叫过外婆，就叫奶奶。我们家里的孩子，都是叫奶奶，没有不适感觉。

奶奶一家住在衡阳江东苗圃广厦里100号，是老铁路的房子，老苏式的平房。平房是建国后建的，原来给苏联专家住，苏联专家撤走后，奶奶一家就住到那里了。那三间老房子，后来加盖一间，七八口人住得很紧，但紧巴巴也住了几十年。那是奶奶抚养五个孩子长大的地方，也是我们孙子辈长大的地方。

100号房子后面的空地，种着一大一小两棵桂花树。大的那棵是奶奶刚搬到这里时种下的。我是1970年出生的，记事时，大的桂花树已长到大海碗口粗。每天的淘米、洗菜的水，奶奶都要端出来倒在树根下。用奶奶的话：给桂树浇水施肥。

那棵桂花是棵丹桂，长得很旺盛。秋天开花的时候，满树满枝都是细细密密的金色小花，藏在树叶后面，不张扬地开着，站远点、不注意还看不到花色。但桂花香却早早地随风传开，弥散开来，也传到屋里。奶奶就在屋里，踩着那台老式的飞人缝纫机，缝缝补补，手头总有干不完的活，那是她对家人的守护。

每到秋天，等桂花开到最盛稍过一点，就到了奶奶采花制作桂花糖的时候。奶奶会找出两床竹席，铺垫到桂花树下，指挥当时在家里的人，用平日晾晒衣服的杆子扑打桂花的树枝，让金黄色的桂花落下。一边摇一边打，桂花纷纷从枝头落下，如细密的花雨落到凉席上，渐渐铺上薄薄一层桂花落。如果杆子打得用力大了，摇得重了，奶奶还会唠叨说：“轻点轻点，莫把树枝花枝打坏了，明年就不会开花了。”

奶奶把打下的桂花收起来，放在一个竹簸箕里，不再让别人插手帮忙，一个人慢慢地细细地选，把夹杂在桂花花瓣里的树叶、枯枝、杂草等杂物捡出来，收拾干净，只留下一簸箕金色的小花。

奶奶把捡拾干净的桂花，倒进一个小铁锅，倒上数斤靠她平日舍不得吃，积攒下

来的糖票买来的白糖，开始她的自制“汪氏桂花糖”。这炒制桂花糖是个精细活、经验活、功夫活，得小火慢炒，不急不慢，需自在随心。等到白糖与桂花均匀搅拌到一起，而白糖炒到要化却未化，花与糖胶着混合之时，桂花糖就做好起锅了。奶奶把炒好的桂花糖，分装到几个广口罐头瓶里，盖严实，分给当年知青下放、安家在怀化、益阳、郴州的女儿，一家一份，用做包子、做元宵。记得元宵节的时候，妈妈会用奶奶送的桂花糖包桂花糖元宵。元宵里面香甜的桂花糖，就是记忆中奶奶的味道，香甜的味道，秋天的味道，更是家的味道，爱的味道。

大前年，益阳的姨妈在家里微信群晒出来一张图片：一个罐头瓶里装着半小瓶黑色的东西，让大家猜是什么？我一下就猜是：奶奶的桂花糖。还真说准了。奶奶在2003年就离开了我们，那瓶里的桂花糖，是奶奶生前做给姨妈的，留作念想，舍不得吃，在家里存放有近二十年了。今年国庆中秋节，我回郴州，妈妈也从柜子里找出半瓶发黑了的桂花糖，也是当年奶奶做给女儿们的。我尝试了一下，虽没有了味道，但我们对奶奶的记忆与怀念都是满满的。

虽然流逝的时光，让原本略带金黄的桂花糖变黑，改变了颜色与模样，但穿越时光的桂花糖，唤醒对奶奶的回忆，从未改变。

雁城的九月，又到丹桂飘香时。满城渐浓的花香，让我想起了奶奶，忆起了桂花糖。

桂花开时，我又想您了，奶奶！
是为记。于2020年9月26日。

临江仙·相思(外一首)

■罗雄

渺渺塞雁独自远，一抹红霞苍茫。
西风落叶飘梦乡，诗意无限，寂寞冷如霜。
年年相思痴似酒，夜阑无眠悲凉。
东篱旧菊入西厢，长亭柳岸，繁华留沧桑。

采桑子

明月应笑谁似我？愁苦至今，
寂寞孤心，独自凄凉独自行。
诗词尽诉情怀事，醉酒闲吟。
花残梦新，云休雨散何处寻？



冬夜“暖床”

■周芳

立冬一过，小雪、大雪就前后脚赶来，一想到个“冷”字，我不禁打了个寒战——这种冷是来自心理上的，刻骨铭心般的记忆。

我所居的小城地处江淮腹地，四季分明，春秋宜人，但冬天冻死人，夏天热死人。对于上学的孩子们，冬夜学习是个很考验人的事。我们小时候别说空调，连个电热暖壶都没有，塑料热水袋还是很久以后才出现的稀罕货。每晚作业写完，我已经是周身冰凉，再钻入同样冻冰冰的被子里，蜷作一团，有时一觉睡醒了，脚还没捂热。所以喜欢熬夜的我，最怕过的就是冬天。

古人对四季光景里的感受，都是相当原始的。比如读书人对天气敏感，最直接的影响就像张潮在《幽梦影》中所提到的：读经宜冬，其神专也……每看到此句，我都会心一笑——他们不得不专啊，冬天通常都冷得人无处可去。

母亲知道我怕冷，但凡天晴，她总会将我们床上的被褥等全部拿到太阳底下翻晒。拍拍打打中，垫絮、盖被都变得蓬松而轻巧，趁着太阳没有落山，母亲再早早地收回。晒过的被褥似乎蓄满太阳的香味与余温，那样的夜晚，睡觉便有了一种小期待，钻进被子里的我总是幸福感满满。

有时，连着阴天，母亲则会早早地到我床上捂着，织毛衣或做缝补类的手工活，直到我上床，她才会离开——她在用身子给我暖被窝。如此多年。现在想想，那时候我其实并无法理解母爱的内涵，觉得全天下的母亲理应如此，总是理所当然地享受着这一切。

后来，我们家附近建了个小门诊，母亲便去跟人家护士要来几个空的盐水玻璃瓶。冬夜里，在我上床前，母亲便将瓶子装满热水，塞到被窝里。但这却是有些危险的

事情，由于温差太大，常常热水倒下去，瓶子会炸裂，甚至掉了瓶底。飞溅的热水曾经烫伤母亲的脚背，母亲烫得直跺脚，脱下袜子，皮肤已红了一片。还有一回，滚烫的瓶子竟然将我的脚踝处烫出一个明亮的大水泡，好一阵子才痊愈。母亲又想到办法，她用家里的旧衣服，手工缝制了一只只布套子，将盐水瓶套上布套，隔热又保温。母亲这种独创方法，后来在左邻右舍间很是推崇。

小小的盐水瓶给我带来了温暖，冬夜里冷雨敲窗，寒风凛冽，但我的学习没有受丝毫影响。我每天早早写完作业便钻进被窝，坐在床上预习课文、背诵英语，还读了大量的课外读物。

现在，居家办公都有空调，室内的温度早已分不清春夏秋冬。依旧喜爱夜读的我，冬读最佳之地仍是床上。因为我早已习惯了记忆中母亲所赋予的“暖床”的感觉，它和书中的文字一道，给我心灵带来持久的热度。

遇见一只水鸟

■唐振湘

冬日午后，漫步湘江河，见碧波如练。忽然惊现一群水鸟追逐、沉浮于江面，让我心儿一颤。此鸟体羽灰褐色，翼圆而短，体形似小鸭。我刚好认识这种鸟，它叫鵙鵙。初识它是在青少年宫，再识它在天堂湖。这些美丽的生灵能栖息于都市，曾让我兴奋了很久，久久驻足并备感珍惜。它虽不算国色天姿，但它给无趣的都市丛林带来了生机，也说明了生态环境的局部改善，让人满心欢喜。

我情不自禁举起手机悄悄走近，想拍下这动人的画面，想真真切切看清它的每一个部位、每一片羽毛。可不待我走近，它们就一个猛子扎进水里，不见踪迹。几次匍匐靠近又失败，我有点失望了，我大声对它们喊道：喂，怕什么，我又不是坏人，不会打吃了你！

此时，会不会有一只机灵的红颈水鸟对我不屑一顾：哼，骗子，才不上你的当！妈妈说，人类是世上凶残的族类，是我们最大的天敌。

天哪！我可不是这样的人类，天日可鉴！

波光粼粼的水面带给了我更多的遐思——只见这只会说话的水鸟对我说：“爸爸告诉我，你们占尽世间所有宜居空间，还捕杀我族类，或举枪、或张网、或设夹、或投毒，我族流离失所、鸟不聊生。”在这场关乎人类尊严的事情上，我也是急于争辩：“以前也许是，可现在人类提倡生态文明、人与自然和谐相处的发展方式，我们可以做朋友啊。”哪知这只鸟儿竟是如此懂人类，它说：“远古时代，当人类还不成其为人类的时候，我们都是平等的，我们也有过蜜月期，不信看看《山海经》，书中记载很多人鸟互信、生命互通的故事。如《精卫填海》，甚至还有些人类把鸟儿当作图腾来崇拜，可是昔日光景何以重现！”一席话说得我连连道歉：“对不住了，对不住了。鸟儿们要有信心呀，人类已在反思过往，特别新冠肺炎灾难后让人类深刻自省，环境污染、生态失衡、生物大量灭绝，人类何以独存！”水鸟认为，仅有反思是远远不够的。“那是，那是。”我一再提振鸟族对人类的信心：“我想你已经看到了人类的诚意，就拿中国来说，今年初在全国实行了最严厉的野生动物保护措施，即将修改野生动物保护法，一切捕杀、运输、贩卖、食用野生动物皆为违法。相信我们以后可以做友好邻居了。人与自然和谐相处的新时代已经来临。”鸟儿迟疑地徘徊，最后留下一句“珍爱鸟命，远离人类”，就不再与我废话。我疾走了几步，想跟它们多说几句：“我们拥有共同一片蓝天，没有人类的人间不成其人间，没有鸟族的人间亦非美好人间。人类真心欢迎你们定居此城，共享一城繁华……”

我还未说完，鵙鵙已渐渐游远，成为一个个灰色的小黑点……

也许是我的声音太微弱，也许是人类曾经对它们的伤害太深，也许它们的生存依然存在风险，可它们生存的风险何尝不是人类自身的风险？

人与自然的裂缝太深，修复之路道阻且长。但有鵙鵙回归，已见良好的开端。

善待众生，即是善待人类自己。走在湘江河边，我怀疑自己刚才是不是真的与水鸟有过一场这样的对话呢？